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Lösungen 
 
 

Repetitionsfragen  
 

Kapitel 4 

 
1. Wirtschaftskreislauf: Vgl. Abb. 4.1 im Lehrbuch 

 
2. Die drei Seiten des BIP: Produktions-, Verteilungs- und Verwendungsseite. 

 

3. Zusammenhang der drei Seiten des BIP: Bei Herstellung von Gütern und Dienstleistungen 
(Produktionsseite) entstehen Einkommen für die Produktionsfaktoren (Verteilungsseite), 
welche für den Kauf von Gütern und Dienstleistungen verwendet werden 
(Verwendungsseite). 
 

4. Institutionelle Sektoren: Unternehmungen (unterteilt in: Nichtfinanzielle Unternehmungen, 
Finanzinstitute und Versicherungen); private Haushalte und private Organisationen ohne 
Erwerbscharakter (POoE); Öffentliche Haushalte; Sozialversicherungen; übrige Welt. 
 

5. Quoten der Verwendungsseite: Investitions-, Konsum-, Export- und Importquote. 
 

6. Sparen und Investieren: Ersparnisse werden an diejenigen ausgeliehen, die zu wenig eigene 
Mittel erarbeitet haben, um ihre Investitionen zu finanzieren. Gesamtwirtschaftlich sind 
Sparen und Investieren – rückblickend – immer ausgeglichen. (Falls die inländischen 
Ersparnisse grösser sind als die inländischen Investitionen, werden diese «überflüssigen» 
Ersparnisse im Ausland investiert.) 
 

7. Kritik an der VGR: unzureichende Datenerfassung (z.B.: Schwarzarbeit und Drogenhandel, 
Hausarbeit, Digitalisierung etc.); Vernachlässigung externer Kosten; «falsche» Bewertung von 
Leistungen (z.B.: staatliche Leistungen werden mit ihren Kosten bewertet). 
 

8. Indikatoren für die Wohlfahrt: Beispielsweise: Ausbildung, Umweltqualität, Anteil 
erneuerbarer Energien, Armutsquote. 

 
9. Behebung der Kritik am BIP bezgl. Umweltkosten durch Bepreisung:  Auftreten von 

externen Effekten führt zu Gefahr der Übernutzung von Umweltgütern. Deshalb muss der 
Preismechanismus die effektive Knappheit der Umweltgüter widerspiegeln. Widerspiegelt 
der Preismechanismus die effektive Knappheit der Umweltgüter, kommt das auch in der VGR 
zum Ausdruck. 

 


